

来自西黄海滩涂的风声(组诗)

1.刈草刀,是刈草人说给草野的诗句

刈草刀, 就是一句话。

一句 刈草人说给草野的诗句。

平常,这一句形状很像月亮的抒情句, 简约地栓系在木制或竹制的长柄上, 默不作声。 秋风乍起, 你才看到它闪电的光芒. 汹涌地闪动在草野之中, 这是一组多么激情澎湃的动词短语啊!

当然,你知道这样优秀的刈草刀, 从语法意义上说, 除了柄, 还要有握柄的人. 以大海的呼吸与节律 紧跟在它后面 裹袭起生命的风暴。

那种王者的气势,

一夜臣服。

让万里滩涂的荻草

2.钩蛏,你孤寂的钩尖激情四溢①

自然,你的美人会藏在洞穴里, 吐纳着一朵花的芳香。

俯望洞口,你孤寂的钩尖 锐利,激情, 海风吹进你的心里, 狠狠地抓扯住 即将迸溅的巨浪。

眯眼,屏气, 你将黎明的爱情. 顺着蛏钩, 突然伸进洞口。

闪电在一滴海水里窒息。 白皙的深宫美人, 从盐碱地的深处 瞬间打开虚构多年的门。

注① 海滩有一种叫蛏的软体动物, 其贝壳扁平窄长, 生活在水边的软泥洞穴 里。钩蛏,则是用铆在木柄上的铁钩捕获蛏 的方法。

卤色渐次变深, 水温渐次变暖。一种酡红的节奏. 在裸露的脚趾间轻荡, 粘一粒透明的水葡萄在舌尖. 这就是结晶的大海了。

3.盐场惊蛰,一粒水葡萄粘在舌尖

站在这里不容易, 谁在水火交融的海浪上擂鼓, 让人激情飞扬?

看阳光一点点融进盐池, 看海水一滴一滴变成晶体, 真想扯起嗓子吼一段什么。

4.风吹海芦苇,他们喊着各自的故乡了

海风吹过来, 吹过你. 再吹向海芦苇。

站在高处的海芦苇, 先点了一下头. 接着满滩涂的海芦苇, 跟着点头。 海芦苇肯定说了些什么, 海风肯定也说了些什么。 也许它们喊着对方的乳名了, 也许它们喊着各自的故乡了。

你这样猜想时, 海风晃了一下, 海芦苇也集体跟着晃了一下。

5.海风兄弟,给自己的内心插满翅膀

走进滩涂, 路遇兄弟不是一件难事。

兄弟形象虚拟, 你不能将他看得更清楚。 但他的生肖是马. 从盐晶里腾空跃出的马, 金属的马,河流的马, 你不能阻止他的风暴。

你转过身, 兄弟已踩着芦荻.

韭

一波一波地跑向前方。

他呼一口气,滩涂矮上一截, 又吸一口气,滩涂高上一截。 兄弟是滩涂的肺叶, 他给自己的内心插满翅膀, 让海天的梦幻随自己一起飞翔、旋转。

■ □祁鸿升

这就是我的海风兄弟. 衣衫阔大、神情柔软的好兄弟。

6.风车,绽开亮丽的梦晕

风车在那边, 你在这边。而这之间, 老父蹒跚的身影, 竟把这块土地走得 如此深沉。

海古老的歌谣旋进了风翼。 槽桶像岁月攀爬的手, 抓扯每一个亮丽绽开的梦, 跌落且升腾。

而这时,父亲 为什么站进你的背影, 如另一架风车。 抬起头, 你就会发现天空也在旋转。

7.秋蒿,结落一颗颗灿烂的心事

就在这地方, 缓缓弯下身子。 于无声处,秋天最初的火焰 就从这里轰轰烈烈燃烧起来。

列成万马奔腾的阵势. 排出海浪 秋蒿,秋天的血, 从你丰硕的脉管里流过 坚实的潮音,蓬勃在每一棵蒿顶。

弹一弹结满全身的蒿籽, 一颗又一颗灿灿的心事 跌落咸土

秋蒿 它可是你唱给明年的歌? 【作者简介 祁鸿升,本名祁洪生,中国 作家协会会员,曾在《文艺报》《人民文学》 《诗刊》等国内外知名报刊发表诗歌、诗评 500 余首篇。】

鹤乡风物

□董素印

位于江苏海门市常乐镇状元街东首的张謇纪念馆 是一所灵秀的江南园林式建筑。步入园中,古朴凝重的 建筑、深幽蜿蜒的曲径和诗意般的小桥流水,让人顿感 园主人的深厚底蕴;从馆内珍藏的上千件珍贵图片和物 件中可以全貌领略张謇先生艰苦创业、实业救国的显赫 一生。开国领袖毛泽东主席曾说过:"中国的轻工业不能 忘记张謇"

是的,张謇的一生极具传奇色彩。据馆藏记载:他的 前半生较为平淡,16岁中秀才,先后5次参加乡试考举 人不中,直到33岁时才终于考中了举人;之后又四次参 加会试考进士不中,直到 1894 年他 41 岁时才考中进士 后不久成为晚清的最后一位状元。

张謇的传奇人生是从考中状元后开始的。他极力主 张实业救国,并成为近代中国实业救国的领军人物:一 生创办了27家企业,370多所学校,创办了农垦公司垦 荒 1700 多万亩解决了数百万人的生计问题: 他创办了 中国第一个农业股份制企业、第一所私立师范学校、第 一个商会组织、第一家渔业公司、第一所博物馆、第一所 交通警察专业学校、第一个民营股份制企业集团、第一 所纺织专业学校、第一所中国人办的医学院、第一个水 利高等院校、第一所培养盲哑师资的学校、第一所中国 人办的独立设置的聋盲学校、第一所戏剧学校.....以他 的一己之力让南通城成为乱世中国没有乞丐没有流浪 汉的唯一城市;1920年上海英文报《密勒氏评论报》将南 通称为"中国大地上的天堂"。他创办的诸多实业、公益 实体直到现在还泽福大多数在南通生活的市民。

在张謇纪念馆的"实业救国"展区,醒目记载着这位 民族实业家在盐城沿海的大丰、射阳等地开发滩涂、废 灶垦棉的历史。

据记载,1917年,"中国民营企业家的先贤和楷模" -张謇在射阳创立华成公司,从而拉开了射阳大开发 的序幕。他带领一大批启海佃户挺进射阳滩涂这片白茫 茫的盐碱地,联合当地居民建立了大纲、华成、合德三家 农垦开发公司,废(盐)灶兴(农)垦,使这块不毛之地变 成了亩产皮棉花25公斤的良田,平均单产居全国之首: 直到今天,南通、盐城地区始终为全国优质棉重点生产 基地。据《射阳县志》记载:上世纪九十年代,射阳县曾创 下了连续多年全县百万担皮棉的全国最好成绩,使全县

综合经济实力由后进跃居全市前列。 张謇的开发团队到来之前,射阳本地多数农民在海 滩煮海晒盐,收入极低;部分能够种植的农田基本上是 "满种":没有田间一套沟,播种时天女散花般满田撒种, 粗耕粗种,产量极低。张謇带来的启海移民实施了田间 一套沟和"拉林子套种"等种植新模式,创新了棉花地里 套种西瓜、麦子地里套种蔬菜的种植模式,提高了复种 指数,一亩地种出了两亩地的收成。启海移民还带来了

,

햅

一系列新的生产工具,提高了射阳农业的生产力, 在这些垦区内,住宅、道路、桥梁等都是垦牧公司统 一规划、统一建设。每隔5公里建一个"中镇",每隔几十 公里建一座"大镇",大中型集镇建有公司、学校、警察 队、救火会、收花行等公共设施,成为一方政治、经济、文 化、交通中心。射阳河北渡口东约一千米处的原千秋小 学所在地教室就是张謇建于民国初年的华成公司旧居 仓库,千秋小街上也有五幢原华成公司仓库,其中三幢 是老供销社生产资料仓库,两幢变成了民居。 蜚声全国的大丰区和射阳县城区都是当年垦牧公司统一规划建

起来的"大镇","利在千秋"赫然显现。 回望历史,民国九年四月六日上午,一辆独轮人力 车载着一位绅士,吱吱呀呀地颠簸在黄海滩头的围垦工 地上。这位绅士就是状元公张謇,他首次亲临现场视察; 当他站在华成北闸边,望着堤外滔天海浪、堤内盐碱茫 茫,民工汗湿衣衫的景象时,不禁心潮翻卷,随口吟诗一 首:"初夏去北闸,归时日正午。车汉衣襟湿,烈日胜熏 炉。风吹旱魃过,满目是盐土。野旷牛羊少,荒昃穷丐多, 仆痛余亦渴,沟水皆咸卤。何年获收成,尚待天公许。"面 对如此荒芜凄凉的黄海滩,他也无法预料这穷荒不毛之 地何年何月才能有个好的收成,更不可能想到在这片盐 碱滩上将来会崛起一个棉花"状元县"。胡适曾盛赞张謇

开发滩涂之壮举:"养活了几百万人,造福于一方。 如今,在射阳经济开发区海都大桥北首耸立着一尊 张謇雕像:一位头戴礼帽、身着长袍、手柱拐仗的绅士 这尊雕像始建于1995年,是当年张謇在苏北沿海考察 黄海滩涂垦区时的原貌,是张謇在射阳曾经留下的开发 滩涂的繁忙身影,是射阳百万人民对这位状元丰功伟绩 的纪念:这位目光向海的实业家将永远指引着、见证着 他开发的土地,沐光向海,阔步向前。

滩涂原生态、吉东育、摄

美好时光

"正月葱,二月韭。"抛开其营养价值 不谈. 光从那鲜美味道来说. 总是让人忍 不住味蕾生津。立春季节一过,春韭便婉 约登场,各家各户蔬菜地里的韭菜纷纷探 出头来。如果待到"春分"之时,更是青翠

欲滴,惹人喜爱。 过去身在连队,家前屋后必定要种几 行韭菜, 因为我对韭菜有着特殊的喜爱。 只要能闻上哪家有炒韭菜的香味,就会味 蕾大开, 心中也念念叨叨地想着炒上一

春天的头刀韭菜每年都是在我的期 待中登场,过去还好,每天到韭菜地里看 着韭菜一点一点地露头长高壮实,细数着 割韭菜的日子, 只是看着矮小的身材,迟 迟下不了手:而现今,没有了菜地,只要到 沿路的菜市场上走上一遭,就可看到那些 散乱蓬松春韭的身影。虽然这时的韭菜显 得短小, 韭菜叶子顶部还有干枯的烂叶, 根部也被老叶紧紧地包裹着,但我知道其

貌不扬的背后却是异常的鲜嫩美味。 家中长的韭菜因为整个冬天铺上了 厚厚一层鸡粪 加上冬季养料的积蓄 春 韭长出来叶片肥厚,加上秋后的培育和冬 日地下的长眠,让韭菜长得招人喜爱。早 春对街上菜贩售卖的韭菜因为不知内情 鲜有交易,而我专门找那些老大爷、老大 妈的摊位,他们自家长的韭菜也一定是用 农家肥培育的,自然味道不会差。

自从搬到农场场部后, 早春时节每每 去故地重游时,好客的淮海人经常要我割 一把回来尝尝鲜。对早春的韭菜我是自然 地喜爱, 处理韭菜的动作简单又麻利,用 手抓着韭菜一掼一挠一甩,就清理个七七 八八。而在街上购买的韭菜,摊贩为了有 个卖相,往往把韭菜处理得干干净净,但 对我来说这种洁净的韭菜却没有韭菜的 鲜香味,好像只有带有泥土的春韭,才能

让我体味到它的原汁原味似的。 春韭炒鸡蛋、炒螺丝、炒粉条、炒大 菽、炒肉丝等都是我喜爱的做法,特别是 用草锅炒菜,那柴火烧得旺旺的,自然爆 炒韭菜的香味直入肺腑、还要飘上好远、 令闻得香味的人饥肠辘辘。



早茬的"头刀韭"伴着立春后的和煦阳 光,雨水滋润,以勃发的姿态冲破泥土的 覆盖,源源不断地在春风下肆意地生长。

写着韭菜、想着韭菜,我的食欲此时已 经被激发了起来,看来,明天早上我得要 去街头去走走转转,该用开春的时令韭菜 犒劳我等候一年的肠胃了。





■□陆军